
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D'après L. Carroué, D. Collet, C. Ruiz, La Mondialisation : genèse, acteurs et 
enjeux, Bréal, 2005 

Document 1  : Nike dans le monde.  

Premier travail : démontrez que Nike est une 

entreprise mondiale à partir du document 1.    

1°) Reconstituez le circuit mondial des produits 
Nike en complétant le tableau.  

D’où partent les 
commandes de 

fabrication de produits 
? 

 
 
 
 
 

Où les produits sont-ils 
fabriqués en grande 

majorité ? 

 
 
 
 
 

Où les produits sont-ils 
vendus ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
2°) Expliquez en quoi les produits Nike sont-ils ca ractéristiques de la mondialisation.  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nike, Reebok ou Adidas... et d'autres, dans le textile, l'habillement, 
mais aussi dans le jouet, le tapis, la chaussure et le cuir, fonctionnent 
tous selon le même modèle: le système Nike. 

Ce système consiste à réduire l'entreprise à un siège social 
organisant la sous-traitance de la fabrication. Nike n'a pas d'usines. 
D'Indonésie au Pakistan, en passant par l'Inde, Sri Lanka, le 
Bangladesh et la Thaïlande, les représentants de ces multinationales 
recherchent l'entreprise, souvent artisanale ou parfois même 
constituée pour l'occasion, qui offrira le meilleur prix pour la 
fabrication d'un lot déterminé de marchandises prévendues sur le 
marché des pays riches. 

A l'autre bout de la chaîne il y a les enfants, mais aussi les femmes 
esclaves. Comme, par exemple, au Pakistan, où sont fabriqués à la 
main la plupart des ballons de football de la planète. Des milliers 
d'enfants travaillent pour presque rien, les ballons étant payé 
l'équivalent de 3,75 F [0,57 €] l'unité à leur patron. […] 

Document 2 : le système Nike   

http://www.humanite.fr/1996-08-14_Articles_-Le-prospere-systeme-
Nike 

Deuxième travail : expliquez les dysfonctionnements du 

système à partir du document 2 .   

3°) Pour quelle raison les entreprises qui fabrique nt des produits 
Nike exploitent-elle des enfants et des femmes ?   

 

 

 

4°) Pour quelles raisons Nike n’intervient-il pas p our lutter contre 
l’exploitation des enfants et des femmes ?  

 

 

 

Troisième travail : trouvez des solutions à partir du document 

3 

5°) Quelle solution existe-t-il à l’échelle mondial e pour lutter contre 
les dérives du système Nike ?  

 

 

 

6°) Quelles sont les limites de ce type de solution  ?  

 

 

Document 3  : affiche du 
fond des nations unies 
pour l’enfance  



1°) Reconstituez le circuit mondial des produits Ni ke en complétant le tableau.  

D’où partent les 
commandes de 

fabrication de produits 
? 

 
Du siège social situé 
aux Etats-Unis 
 
 
 

Où les produits sont-ils 
fabriqués en grande 

majorité ? 

 
En Asie 
 
 
 

Où les produits sont-ils 
vendus ? 

Partout dans le monde 
 
 
 
 
 

 

2°) Expliquez en quoi les produits Nike sont-ils ca ractéristiques de la mondialisation.  

Les produits Nike sont caractéristiques de la mondialisation. En effet il s’agit d’une entreprise localisée dans le Nord qui fabrique ses produits 
dans les pays du Sud où la main d’œuvre est bon marché et qui les revend dans le monde entier. Elle fait ainsi d’importants bénéfices en 
produisant et en vendant à l’échelle mondiale.   

 

3°) Pour quelle raison les entreprises qui fabrique nt des produits Nike exploitent-elle des enfants et des femmes ?   

Elles exploitent les enfants et les femmes afin de produire le moins cher possible et ainsi obtenir les commandes de Nike qui choisit uniquement 
en fonction des coûts de productions.  

 

 



4°) Pour quelles raisons Nike n’intervient-il pas p our lutter contre l’exploitation des enfants et des femmes ?  

Nike n’intervient pas pour deux raisons : 

1- l’exploitation des enfants et des femmes lui permet d’augmenter ses marges, 

2- Nike n’est pas responsable de ce qui se passe chez les sous-traitants.  

 

5°) Quelle solution existe-t-il à l’échelle mondial e pour lutter contre les dérives du système Nike ?  

ONG.  

6°) Quelles sont les limites de ce type de solution  ?  

1- pouvoir d’intervention et de pression limité face à des multinationales.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Synthèse :   

L’exemple de Nike montre que la mondialisation pose problème. En effet, les entreprises du Nord en fabriquant leurs produits dans les pays du 
Sud cherchent uniquement à produire le moins cher possible. Elles ne se préoccupent pas des conditions de travail difficiles et de l’exploitation 
des femmes et des enfants. En achetant leurs marchandises les citoyens se rendent complices de ce système. Toutefois, il existe des ONG qui 
luttent contre ces dérives.  

ONG : organisation indépendante qui défend une cause à l’échelle mondiale. Exemple : l’UNICEF, Action Cont re la Faim…  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


